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Проблема репаративного остеогенезу, незважа-
ючи на досягнення в галузі розробки нових методів 
консервативного і хірургічного лікування, створення 
нових біоматеріалів для заповнення зони дефекту, 
використання лікарських препаратів, методів фізіо-
терапії, далека від вирішення і залишається однією із 
актуальних в біології і медицині [1,2]. Діафізарні пе-
реломи кісток гомілки становлять до 30% від усіх 
переломів кісток, а незадовільні наслідки їх лікування 
варіюють від 15 до 37% [3,4].  

Матеріал та методи. Для вивчення ультраструк-
турних основ регенерації кісткової тканини в різні 
терміни репаративного остеогенезу проведено дослі-
дження на 24 половозрілих білих лабораторних щу-
рах-сацях масою 180-200 г. Тваринам під ефірним 
наркозом стоматологічним диском наносився станда-
ртний лінійний перелом до кістково-мозкового каналу 
на межі проксимальної і центральної третини діафіза 
великогомілкової кістки по лінії margo anterior. Щурів 
виводили з експерименту через 7, 14, 21 та 30 добу 
після перелому, що відповідає основним стадіям репа-
ративного остеогенезу за Корж А.А., Дєдух Н.В. [5]. 

Результати та їх обговорення. На 7 добу реге-
нераційного гістогенезу в дефекті кістки переважають 
зрілі, активно синтезуючі міжклітинну речовину еле-
менти фібробластичного диферону. Ядро фіброблас-
тів містить дисперсно розподілений в каріоплазмі 
хроматин і навколомембранну частину конденсовано-
го хроматину. Перинуклеарний простір злегка рівно-
мірно розширений, на зовнішній мембрані каріолеми 
знаходиться велика кількість рибосом. Цистерни гра-
нулулярної ендоплазматичної сітки різко розширені, в 
її порожнинах міститься матеріал різної електронної 
щільності. В гіалоплазмі спостерігаються вільні рибо-
соми и агрегати полісом.  

В подальшому, наряду с формуванням сполучно-
тканинної частини міжвідламкового регенерату, роз-
гортається інтермедіарний остеогістогенез. Джерелом 
утворення остеогенних елементів є периваскулярні 
клітини, які диференціюються в елементи остеоблас-
тичного диферона.  На 14 добу в молодих остеоблас-
тах ядра розташовані ексцентрично, конденсований 
хроматин невеликими ділянками прилягає до внутрі-
шньої мембрани каріолеми, більшу частину ядра за-
ймає світлий дисперсний хроматин. Гранулярний 
ендоплазматичний ретикулум представлений чисель-
ними профілями канальців, розширених цистерн. 

Система гранулярної ендоплазматичної сітки займає 
практично всю цитоплазму. В вільних від неї невели-
ких просторах гіалоплазми розташована велика кіль-
кість рибосом і їх скупчення, а також мітохондрії і ком-
плекс Гольджі.  

На 21 добу спостереження при ультрамікроско-
пічному аналізі регенерації кісткової тканини, крім 
молодих остеобластів, функціонують остеобласти 
другого ступеню диференціювання – зрілі остеобла-
сти. Ядра зрілих остеобластів займають ексцентрич-
не положення, конденсований хроматин розташова-
ний біля внутрішньої оболонки ядерної мембрани. 
Спостерігаються розширення перинуклеарного про-
стору. Гранулярна ендоплазматична сітка гіпертро-
фована і представлена видовженими канальцями. 

Через місяць після травми частина остеобластів, 
які характеризуються активним синтезом міжклітин-
ної речовини, замуровуються в органічний матрикс 
на різну глибину, поступово диференціюються в 
остеоцити. Молоді остеоцити мають велике ядро, 
заповнене дисперсним хроматином. В цитоплазмі 
ще зберігаються короткі профілі канальців ендопла-
зматичної сітки гранулярного типу, вільні рибосоми. 

Таким чином, ультраструктурна організація клітин 
кісткового мозоля проходить перебудову, яка підтвер-
джує певну стадійність репаративного остеогенезу. 
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